

栗ヶ澤浸信会  
2025年12月07日  
第二降臨節禮拜講道

題目：《聖母領報》路加1：26-38  
木村一充 牧師

降臨節第二周已至。进入十二月后天气渐寒，真正的冬季即将到来。值此之际，今晨所读的圣经经文正是圣诞季节必读的《路加福音》第一章 26 节及以下章节。这里记载着被称为“受孕启示”的事件。天使加百列显现在拿撒勒村的一位少女玛利亚面前，宣告她将怀胎生下救世主。稍后的主日学课程中，所有班级也将共同研读这段经文。今日，让我们共同聆听这段经文传递的圣诞信息。

我们来读开篇的第 26 节：“到了第六个月，天使加百列奉神的差遣，从天而降到加利利的拿撒勒城，去见祭司撒迦利亚的妻子以利沙伯。当时撒迦利亚照着他的职分，在神面前供职。”经文提到“到了第六个月”，那么六个月前发生了什么呢？这记载在今日经文的前段——第 1 章第 5 节以下。那里描述了祭司撒迦利亚在圣所中履行敬拜职责的情景。主的天使突然显现，向撒迦利亚宣告：被称为不孕之妻的伊利莎白将要怀孕。天使宣告：“你妻子以利沙伯要生一个儿子，你要给他起名叫约翰。”这位“约翰”正是被称为耶稣先驱的施洗约翰。撒迦利亚的妻子以利沙伯由此成为施洗约翰之母，肩负起为救主耶稣预备道路的使命。而这一切，正是在六个月前发生的。

据福音书作者路加记载，施洗者约翰的诞生与耶稣的诞生被描绘为并列关系、平行事件。这两起事件在叙述中似乎具有相似的象征意义。然而需注意的是，这两件事存在决定性的差异。即：向撒迦利亚的启示发生在耶路撒冷圣殿的至圣所中。更重要的是，撒迦利亚继承了正统祭司血脉，身居崇高地位并从事备受尊崇的祭司职业。但玛利亚的情况截然不同。玛利亚与天使相遇之处，是远离耶路撒冷都城的加利利乡野——那座被称为“外邦人的加利利”、在耶稣时代饱受轻视的偏僻村庄拿撒勒，一间简陋的民居。她的家族绝非显赫门第，经文记载她当时已有未婚夫约瑟。犹太地区有种习俗：父母常在子女年幼时（多经媒人牵线）商议婚事。择偶时需考量双方家族门第、职业等差异，避免过大差距。约瑟正是位木匠。玛利亚的父亲想必也从事类似职业，或许是位农夫。无论如何，玛利亚生来就是普通百姓家的女儿。然而，上帝竟拣选这样的她成为救世主的母亲，将白羽之矢投向了玛利亚。此事蕴含何等深意？我认为，这正昭示着我们此刻聚集在此的基督教会究竟是何等样式。神借着拣选玛利亚宣告：救恩并非源于圣洁之地或圣洁职业。旧有的框架已被打破。拿撒勒这个村庄，在旧约圣经中从未被提及。当时的加利利是犹太人与外邦人混居之地，人们认为这般偏僻之地绝不可能孕育救恩。“拿撒勒能出什么好东西呢？”（约翰福音 1:46）多数犹太人皆持此见。然而今日经文正以震撼人心的信息，击碎了这般固有观念。神拣选了一位居住在远离耶路撒冷圣殿、被称为外邦之地而备受轻视的加利利边陲少女，立她为救主之母。现代教会同样肩负着这样的使命——向那些看似远离神的人宣告：“此刻救恩正临到你身上”。

让我们读第 28 节。天使对她说：“万福，满被圣宠者！主与你同在！”拉丁文圣经中，开篇之语写着“Ave Maria”（玛利亚，你好）。希腊文原文则写着“喜乐吧，蒙恩者”。天使开口第一句话便是“喜乐吧”。然而对玛利亚而言，究竟有何值得欢喜？何来“恭喜”之说？她定是茫然不解。我们亦是如此。若有人突然对我们说“恭喜”，能坦然欣喜吗？反而可能心生不安：“此人图谋何事？”玛利亚正是如此。正如第 29 节记载：“玛利亚因这话惊惶不安。”原文希腊语动词“ταρασσω”译作“惊惶”，采用被动语态。这个词专指人类遭遇颠覆性事件时，内心深处涌现的不安与动摇。在圣诞故事中，马太福音第二章也出现过类似场景：东方贤士觐见希律王时，“那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。”听闻此言，希律王陷入“塔拉索”的状态。马太明确记载，他当时怀抱着动摇存在根基的恐惧与不安。由此可见，当时的局势全然不祥。尚未正式成婚的少女竟突然怀了男胎。按犹太律法，这无异于通奸罪，是该受惩罚的滔天大罪。听到这则打破珍贵订婚期平静生活的天使启示，玛利亚该有多么惊惶。圣经译作“惊惶”，但我觉得这个译法太轻了。我甚至想改译为“内心剧烈动荡”或“陷入极度混乱与不安”。然而，我们上帝的作为，不正是常如此吗？上帝啊，为何偏偏拣选我？难道没有更合适的人选吗？本该过着平凡婚姻、以普通人身份安稳度日的人生，却因与上帝的相遇而彻底颠覆。

玛利亚听见天使的话，便回答天使说：“我没有出嫁，怎么会有这样的事呢？”——我们在此必须再领受另一个圣诞讯息：上帝所行的神迹，远超人类的理解。为何神拣选了玛利亚？是因为她品德超群吗？或是因她虔诚过人？抑或她本就是非凡之人？并非如此。唯有一个理由：主与她同在。神要借玛利亚成就祂的圣工，除此之外再无更合理的解释。

细想起来，我们的人生不也是由诸多超乎理解之事所构成的吗？回想我出生的香川乡间便是如此。那座四面环山的村落里，根本找不到基督教会的踪影。然而，连圣经的“圣”字都不识的我在那里竟成了信神之人。再回溯十年前，我万万没料到自己会被差遣到这间教会，与诸位共同度过教会生活。如今，在神奇妙的引领下，我们蒙恩在此教会服侍，与诸位一同敬拜，共享信仰的恩典。这一切皆是神所成就的。圣经——即神的话语——并非要我们用科学方法解读。它本质是信息，是神赐予的花束。倘若我们收到花束，难道会去分析花瓣几片、萼片几个、属于哪科植物、主产地是哪里吗？不，我们是在从中感受传递的信息。这份心意承载着对赠予者的感恩、对其辛劳的敬意、或是对其成就的祝福——种种情意皆可通过花束传达。

主耶稣基督降临人世的事件，绝非与我无关之事。庆祝圣诞节，正是效法玛利亚这般顺服的心志。或许天使也会向你显现，向你启示话语。那时，愿你不再说“神啊，请将这话语赐予他人，而非我”，而是能说出“愿照祢的话成就于我”——这正是我所渴慕的。

谨此祈愿。